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Turbăriile și traseul tematic sunt situate în suprafața de nivelare Semenic  din 

Parcul Naţional și Situl de Importanță Comunitară Semenic—Cheile Carașului, 

oferind oportunități numeroase pentru desfășurarea activităților recreative și 

educative.  

Traseul tematic educativ ne oferă o nouă perspectivă cu privire la evoluția 

vegetației din ultimii 10.000 de ani, și mediul de formare al turbăriei mult diferit 

de ceea ce vedem în prezent, ca urmare a impactului negativ al activităților 

umane din secolul trecut. 

ViziteazViziteazViziteazăăă!!!   
Turbăriile în date 
 10.000 de ani pentru for-

marea turbei din Munții 
Semenicului. 

 250 de ani reprezintă ulti-
ma perioadă în care pădu-
rea din turbării a fost tăiată 
ca efect al antropizării, 
exploatării resurselor natu-
rale și creșterii animalelor. 

 2,52 m este adâncimea 
maximă a turbei. 

 2 cm este ultima secvență 
din stratul de turbă formată 
fără a fi arbori și arbuști 
(momentul dispariției pădu-
rii din platoul Semenic). 

 77 de hectare reprezintă 
suprafața centrală a turbă-
riilor însă suprafața depre-
siunilor în care se formea-
ză, este mult mai mare. 
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AccesAccesAcces   
Stațiunea Semenic este situată la 5,5 km în sud-est față de 

localitatea Văliug și în sud-vest față de localitatea Gărâna, județul 

Caraș-Severin, regiunea Vest. 

Acces auto pe drumul județean 

 DJ582E, drum asfaltat (intersecția DJ582 cu DJ582E) - spre 

Semenic, distanța 7,6 km. 

Acces pedestru pe traseele turistice  

 Traseul turistic, marcaj punct albastru, Crivaia - Semenic, 

distanța 5,0 km. 

 Traseul turistic, marcaj cruce roșie, Vila Klaus - Semenic, 

distanța 7,2 km. 

 Traseul turistic, marcaj bandă roșie, Gărâna - Semenic, 

distanța 6,2 km. 
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FacilitFacilitFacilitățățățiii   
Infrastructura de vizitare, pe traseul tematic: 

 11 panouri educative de-a lungul traseului. 

 Potecă și drum de pământ, pe traseul Crivaia - Vila Klaus (DJ582D). 

 Un loc de parcare neamenajat lângă Centrul Salvamont. 

Infrastructura de cazare, alimentație publică și campare: 

 Peste cinci pensiuni, restaurante, terase în stațiunea Semenic. 

 Locuri de campare cu cortul pe perioadă limitată (neamenajat). 

Servicii de ghidare și interpretare a naturii: 

 Ghidare asigurată de rangerii Administrației Parcului Național Semenic—

Cheile Carașului. 
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ActivitActivitActivitățățățiii   
 Plimbare recreațională / educativă pe traseul tematic. 

 Plimbare educativă  în Rezervația Naturale / sit UNESCO Izvoarele Nerei. 

 Plimbare recreațională / educativă în Rezervația Naturală Bârzăvița. 

 Privire din punctul de belvedere vârful Gozna. 

 Drumeție pe traseul turistic Semenic - Comarnic, marcaj cruce roșie. 

 Drumeție pe traseul turistic Semenic - Cuptoare, marcaj punct albastru. 

 Drumeție pe traseul turistic Semenic - Lacul Secu, marcaj bandă roșie. 

 Alergare pe drumurile de pământ și trasee turistice din platoul Semenic. 

 Cicloturism pe drumul DJ582E și poteci între Semenic - Crivaia. 

 Programe turistice cu rangerii PNSCC: 1. Pădurea virgină Izvoarele Nerei; 2 

Platoul Semenic; 3. Valea Bârzavei. 

 Artă fotografică (fotografie artistică, 
documentară, științifică a peisajului, 
a speciilor de arbori, plante, păsări, 
amfibieni, reptile, insecte, etc. 

 Artă plastică (pictură, acuarelă, 
grafică) pe vârfurile montane 
Gozna, Semenic, Nedeia. 

 Studiul morfologiei și geologia 
rocilor metamorfice sau magmatice. 

 Desfășurarea activităților educative 
cu elevii și studenții, cu tematica: 
flora și vegetația turbăriilor. 

 Aplicații practice, profesionale în 
diverse domenii ale științelor vieții. 

 Cunoașterea istoriei canalelor, 
tunelelor, apeductelor din sistemul 
energetic.  
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Lungime: 1,7 km.  

Diferența de nivel: 13 m (drum 
Centrul Salvamont 1.388 m altitudine; 

lac 1.375 m altitudine).  

Timp de parcurgere: 30 minute.  

Tematica panourilor:  

 Factorii abiotici. 

 Speciile de floră și faună. 

 Structura turbei. 

 Evoluția în timp a turbăriei. 

 Tipuri de turbării protejate. 

Traseul tematicTraseul tematicTraseul tematic   
Nr Panoul Latitudine / Longitudine 

1 Traseul tematic Turbării și mlaștini turboase  45.177580°/ 22.062510° 

2 Turbăriile din Munții Semenic 45.177160°/ 22.061590° 

3 Factori abiotici   45.176330°/ 22.060850° 

4 Specii de floră  45.175900°/ 22.061400° 

5 Specii de faună - nevertebrate    45.175160°/ 22.062110° 

6 Specii de faună - vertebrate   45.173760°/ 22.063780° 

7 Turba - sol și rocă   45.173630°/ 22.064390°  

8 Paleomediul turbăriilor   45.174550°/ 22.063460° 

9 7110* Turbării active  45.175250°/ 22.062993° 

10 7120 Turbării degradate capabile de regenerare   45.175880°/ 22.062860° 

11 7140 Mlaștini turboase de tranziție și turbării oscilante  45.176660°/ 22.062980° 
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   Planta este organismul vegetal care își extrage hrana prin 
rădăcini, are clorofilă, membrana celulei este formată din 
celuloză iar în cazul speciilor superioare, corpul este alcătuit 
din rădăcină, tulpină și frunze. 
   Regnul Plantae este o categorie care cuprinde organismele 
eucariote (celule cu structuri complexe), autotrofe 
(capacitatea de a-și produce singure nutrienții prin 
fotosinteză). Se împarte în: 
֎ Glaucocistofite (alge). 
֎ Briofite (mușchi). 
֎ Pteridofite (ferigi). 
֎ Spermatofite (plante lemnoase).  
 

PlantelePlantelePlantele   
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   Algele (Glaucocistofitele) sunt plantele inferioare caracterizate prin 

prezența clorofilei și răspândite în ape dulci, sărate și pe uscat. 

Constituie un grup diversificat din: Regnul Protista include 

microorganisme eucariote cu organizare celulară simplă. Pot fi 

organisme unicelulare, sau pluricelulare; Regnul Plantae include și 

algele în sistemul unor țări; Regnul Monera (Procariota) 

include organismele procariote: bacteriile (archebacteriile și 

eubacteriile) și cianobacteriile (alge albastre-verzi). Aceste organisme 

au o organizarea simplă și primitivă a corpului.  

    Mușchii (Briofitele) sunt plantele inferioare care preferă biotopurile 

umede. Mușchii inferiori păstrează multe caractere specifice algelor. 

Mușchii superiori au corpul vegetativ, format din tulpină, frunze și rizoizi 

pluricelulari, asemănătoare cu organele plantelor vasculare.  

    Ferigile (Pteridofitele) sunt primele plante vasculare apărute pe 

uscat, care au corpul vegetativ reprezentat de generația sporofitică 

(poartă spori). Are organe vegetative (rădăcină, tulpină, frunze). 

   Plantele lemnoase (Spermatofitele) reprezintă o grupare de 

plante superioare cu structura diferențiată în rădăcină, tulpină, frunze, 

flori și care produc semințe. Spermatofitele se împart în două 

categorii: Gimnosperme - plante lemnoase (arbori și arbuști) cu lemnul 

format predominant din traheide (ienupăr, brad, tisă); Angiosperme - 

încrengătură de plante cu flori cu semințe închise în fructe (măceș, 

papură, trandafir).  
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Parcul NaParcul NaParcul Națțționalionalional   
Parcul Naţional (categoria II IUCN), este o zonă protejată 
administrată în principal pentru protejarea ecosistemelor şi 
turism, declarat în anul 1982 prin Decizia Comitetului 
Executiv al Consiliului Popular Caraș Severin 499/1982. 
Suprafaţa actuală: 36.051,5 ha.  
Arii naturale protejate de interes național incluse în parcul 
național. 
 Rezervația Naturală Cheile Carașului. 
 Rezervația Naturală Cheile Gârliștei. 
 Rezervația Naturală Buhui-Mărghitaș. 
 Rezervația Naturală Izvoarele Carașului. 
 Rezervația Naturală Bârzăvița. 
 Rezervația Naturală Izvoarele Nerei. 
 Rezervația Naturală Peștera Comarnic. 
 Rezervația Naturală Peștera Popovăț. 
 Rezervația Naturală Peștera Buhui. 

 Rezervația Naturală Peștera Exploratorii. 

Arii naturale protejate de interes european incluse în 
parcul național. 
 Sit de Importanță Comunitară Semenic – Cheile 

Caraşului. 
 Sit de Protecție Avifaunistică Munţii Semenic - 

Cheile Caraşului. 
Arii naturale protejate de interes internațional incluse în 
parcul național. 
 Sit UNESCO Pădurea de făgete Izvoarele Nerei. 



 

Habitatele din parcul naționalHabitatele din parcul naționalHabitatele din parcul național   
    

   Habitatul este locul care oferă condiții corespunzătoare de viață 
(ansamblu de condiții uniforme oferite vieții de un biotop) pentru o 
anumită specie de plantă sau o comunitate de plante. 
   Principalii factori ai biotopului (factori de mediu) care determină 
distribuția plantelor sunt: tipul de rocă/sol, panta, altitudinea, 
regimul hidric, temperatura, umiditatea și intensitatea luminii. 
   Asociația vegetală este ,,Modelul statistic al fitocenozelor 
asemănătoare, prin compoziție și structură, ce cuprinde doar 
trăsăturile esențiale, comune ale acestor fitocenoze,, (Ivan&Doniță 1975)  
   Fiecare habitat are propriile comunități tipice de plante și asociații 
vegetale, acesta fiind criteriul de clasificare: 
1. Habitate de coastă și cu vegetație halofită. 
2. Dune de nisip de coastă și dune continentale. 
3. Habitate de apă dulce.  
4. Pajiști și tufărișuri din zona temperată.  
5. Tufărișuri sclerofile (matorral).  
6. Formațiuni ierboase naturale și seminaturale.  
7. Mlaștini oligotrofe, turbării și mlaștini alcaline.  
8. Habitate stâncoase și peșteri.  
9. Păduri.  
   Habitatele protejate în Rețeaua Natura 2000, din Parcul Național 
Semenic - Cheile Carașului: 
   Habitate acvaticeHabitate acvatice: 3220 - Cursuri de apă montane şi vegetaţia 
erbacee de pe malurile acestora 3240 - Vegetaţie lemnoasă cu 
Salix elaeagnos de-a lungul cursurilor de apă montane. 
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Habitate de pajiști și tufărișuriHabitate de pajiști și tufărișuri: 4060 - Tufărişuri alpine şi boreale. 
6110*- Pajişti rupicole calcifile sau bazifile din Alysso-Sedion albi. 
6190 - Pajişti panonice de stâcării (Stipo-Festucetalia pallentis). 
6210*- Pajişti xerofile seminaturale şi facies cu tufişuri pe substrate 
calcaroase (Festuco Brometalia). 6410 - Pajişti cu Molinia pe soluri 
carbonatice, turboase sau luto-argiloase (Molinion caeruleae). 6430 
- Comunități de lizieră cu ierburi înalte higrofile de la nivelul 
câmpiilor, până la cel montan și alpin. 6510 - Pajiști de altitudine 
joasă (Alopecurus pratensis, Sanguisorba officinalis).  
   Habitate de mlaștini și turbăriiHabitate de mlaștini și turbării: 7110*- Tinoave bombate active. 
7120 - Tinoave bombate degradate, capabile încă de regenerare 
naturală. 7140 - Mlaştini turboase de tranziţie şi turbării mişcătoare. 
7220*- Izvoare petrifiante cu formare de travertin (Cratoneurion).  
   Habitate de stâncărie și peșteriHabitate de stâncărie și peșteri: 8120 - Grohotişuri calcaroase 
şi de şisturi calcaroase din etajul montan până la cel alpin 
(Thlaspietea rotundifolii). 8210 - Versanţi stâncoşi calcaroşi cu 
vegetaţie casmofitică. 8310 - Peşteri închise accesului public.  
   Habitate de pădureHabitate de pădure: 9110 - Păduri de fag de tip Luzulo-
Fagetum. 9130 - Păduri de fag de tip Asperulo-Fagetum. 9150 - 
Păduri medio-europene de fag din Cephalanthero-Fagion pe 
substrate calcaroase. 9180*- Păduri de Tilio-Acerion pe versanţi, 
grohotişuri şi ravene. 91E0*- Păduri aluviale de Alnus glutinosa şi 
Fraxinus excelsior (Alno Padion, Alnion incanae, Salicion albae). 
91K0 - Păduri ilirice de Fagus sylvatica (Aremonio-Fagion). 91L0 - 
Păduri ilirice de stejar cu carpen (Erythronio-Carpinion). 91Y0 - 
Păduri dacice de stejar şi carpen. 
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RecomandRecomandRecomandăăăririri   
Folosiți doar: 

 Parcarea amenajată pentru autoturisme. 
 Traseul tematic ,,Turbării și mlaștini turboase din Munții Semenic’’ sau 

traseele turistice  (marcaj bandă roșie, cruce roșie, punct albastru) pentru 
plimbarea pedestră. 

 Drumul Prislop - Semenic (DJ582E) și drumurile de pământ, marcate 
pentru plimbarea cu bicicleta. 

 Locurile de popas si belvedere pentru odihnă și priveliște. 
 Locul de campare amenajat. 
 Primusul pentru prepararea/încalzirea mâncării. 
 Coșurile de gunoi menajer dacă există sau evacuați deșeurile în afara 

parcului național. 
 Echipamente audio doar cu caști. 
 Lesa pentru animalele de companie. 
 Indicațiile rangerului, jandarmului montan, salvamontistului, etc. 
 

 Nu distrugeți sau degradați amenajările, marcajele sau panourile 
indicatoare ale traseului tematic. 
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Administrația Parcului Național 
Semenic - Cheile Carașului 
 
Adresa: Str. Petru Maior, nr. 69A, Reșița, 
Caraș-Severin, România. 
Telefon: 0255 222200 
E-mail: apnscc@gmail.com  
Website: www.pnscc.ro 
 
Text: Bogdan Bădescu 
Credit foto: Bogdan Bădescu, Liviu Manciu, 
Marcel Filca. 
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